

Секция «Политические науки»

Интернет как инструмент формирования политических представлений у граждан РФ школьного возраста

Дашкевич Анна Игоревна

Соискатель

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: dashkevich_anna@mail.ru

Последнее двадцатилетие в России происходит процесс трансформации политической системы. После распада СССР изменился режим правления, поменялись институты власти, произошла смена ценностей. За довольно небольшой срок, гражданам пришлось освоить новые модели политического поведения [3].

Появились новые средства массовой информации, в том числе Интернет, который постепенно становится важнейшим инструментом формирования представлений о политике у граждан РФ [1].

Современные информационные технологии, безусловно, способствуют демократизации всемирного сообщества. Сеть Интернет может быть использована как инструмент формирования представлений о политике у всех слоев населения. При этом исследования современных ученых доказывают, что граждане РФ школьного возраста являются одним из основных элементов интернет-аудитории.

Интернет – это один из немногих инструментов, способных сделать процесс политической социализации захватывающим и интересным, пробудить в ребенке желание увлекаться политическими процессами, узнать больше о своих правах и обязанностях, и в будущем стать полноправным гражданином, осознающим политическую ситуацию в стране.

Цель данного исследования – доказать, что сеть Интернет в современных условиях может стать одним из самых эффективных инструментов политической социализации для школьников, наряду с семьей и школой [2].

В ходе исследования был проведен анализ специализированных интернет-страниц, созданных для школьников, с целью ознакомления с основными политическими понятиями, а так же популярных социальных сетей [5]. Были изучены психологические механизмы формирования политических представлений, использованные на этих ресурсах в сети Интернет, с какой целью они были использованы и насколько эффективно. Для оценки эффективности этих интернет-ресурсов в нескольких регионах РФ был произведен опрос с участием более 200 граждан РФ среднего школьного возраста (10-15 лет) на тему «Особенности восприятия политических образов в сети Интернет гражданами РФ».

Проведенное исследование показало, что Интернет не является на данный момент наиболее эффективным средством формирования политических взглядов среди граждан школьного возраста, но имеет все предпосылки к тому, чтобы в ближайшем будущем, получить одно из лидирующих мест среди инструментов формирования представлений о политике, наряду с семьей и школой. Особенности сети Интернет делают его универсальным инструментом для формирования представлений о политике, однако, у этого канала есть существенные недостатки, которые должны быть устранены в

будущем. Проведенное исследование показало, что сеть Интернет имеет значение для формирования не только политических взглядов современных граждан школьного возраста, но и формирует новую ментальность, новое «медиапоколение» [4].

Так же исследование свидетельствует о том, что сеть Интернет может стать очень эффективным инструментом политической социализации, и в будущем, она может создать достаточно условий для формирования политической культуры, соответствующей современному уровню развития российской политической системы.

Литература

1. Преснякова Л.А. Теория политической социализации в условиях современной трансформации политических систем. // Полис. – 2002. 2.
2. Самсонова Т.Н. Политическая социализация российских школьников: достижения, проблемы, перспективы. // Социально-гуманитарные знания. – 2001. 2.
3. Шестопал Е.Б. Политическая социализация российских граждан в период трансформации. М., 2008.
4. Loader B.D. Young Citizens in the Digital Age: Political Engagement, Young People and New Media // Routledge. New York, 2007.
5. www.kids.kremlin.ru (Президент России гражданам школьного возраста)